

# 乌兰察布日报

二〇二五年

中共乌兰察布市委机关报  
乌兰察布市融媒体中心出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0012/  
邮发代号:15-8026



2025年12月5日 星期五  
乙巳年十月十六  
第18938号  
今日8版

## 乌兰察布市人民政府与深圳市东阳光实业发展有限公司、北京秦淮数据有限公司签署合作框架协议

本报讯(记者 邵敏丽)12月3日,乌兰察布市人民政府与深圳市东阳光实业发展有限公司、北京秦淮数据有限公司签署合作框架协议。市委书记周凯,市委副书记、市长刘海泉与东阳光集团董事长张寓帅,东阳光集团董事局主席、广东东阳光科技控股股份有限公司董事长张红伟,秦淮数据集团首席执行官吴华鹏一行座谈交流并见证签约。

周凯代表市委和政府对张寓帅一

行表示欢迎,对企业为我市经济社会发展作出的贡献表示感谢,并介绍了乌兰察布学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,贯彻落实自治区党委十一届十次全会部署要求有关情况。他说,“十五五”期间,我们将立足资源禀赋特点,因地制宜发展新质生产力,做强做优算力、新能源、新材料等优势特色产业,与东阳光、秦淮数据的合作空间巨大。希望企业充分发挥自身优势,在加快签约项目建设的同时,进一步加大在算力、

新能源、新材料等领域项目布局力度,携手打造更多地企合作标志性成果。我们将一如既往做好服务保障,全力支持东阳光、秦淮数据在乌兰察布发展。

张寓帅表示,东阳光深耕电子新材料、生物制药、健康养生领域,未来将联手秦淮数据,积极构建从核心材料到终端应用的垂直一体化产业生态,深度融入AI浪潮,着力构建高速泛在、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的算力保障基地,加大数、算、电、网等资源

协同,助力乌兰察布打造全国绿色算力枢纽示范区。

吴华鹏表示,乌兰察布风光条件得天独厚,是布局GW级零碳智算园区的绝佳承载地。秦淮数据将以此次签约为契机,加速推进全国首个规模最大的绿电直供垂直一体化产业示范区建设,以扎实举措为地方产业升级注入强劲动能。

张永文、隋剑华、柴悦、高森以及企业有关负责人参加。

## 织密解纷“一张网” 化解民生“万千事” ——化德县整合“三心”资源构建基层治理一站式服务新格局

### 综治中心规范化建设

□本报记者 卢丹

“讲法律更讲人情,结果我们都满意”“不用跑多个部门,省心又放心”……一句句饱含温度的赞誉背后,是化德县通过整合县综治中心、信访接待中心、12345政务服务便民热线资源,构建一站式受理、全链条处置、闭环管理的基层治理服务体系,积极探索基层治理新路径的生动实践。

引导分流、登记受理、业务咨询……近日,走进化德县综治中心,只见咨询台前的工作人员正询问群众诉求,指引办理流程,高效有序的工作画面令人印象深刻。大厅内,人民法院、人民检察院、公安分局、司法局、信访局等19个职能部门与11个轮驻单位,在此“一站式”集聚办公,真正实现群众只进“一扇门”,化解“万件事”。

“我们中心共有11个矛盾纠纷调解室,配备了专业调解员和法律顾问,以统一受理、分类处置、归口办理、限时反馈为原则,形成职责清晰、协同联动、高效运转的治理体系。”化德县综治中心办公室主任倪博萍边走边介绍,“通过综治中心规范化运行,能够有效将矛盾纠纷化解在基层、消灭在萌芽状态。”

跟随工作人员的指引前行,墙面上一张化德县综治中心工作流程图格外醒目。从中心派单,到分流调解,再到专家调解室介入……清晰的箭头串联起了工作流程的各个环节,让人一目了然。

“为了高效回应群众诉求,中心制定了标准化工作流程,将各渠道群众提出的诉求,统一进行登记、分类、派单、办理、反馈和评价,实现信息互通。”倪博萍指着流程图介绍道,“中心严格落实‘首问负责制’‘限时办结制’,明确各环节责任人

式方法,把法理和乡情说透,让大家明白尊法守法用法,才是解决问题、维护自身合法权益的根本之道。”

家长里短、权益纷争,这些看似细微的事务,却直接牵动着群众的获得感、幸福感和安全感。能否有效化解各类矛盾纠纷,是检验社会治理效能的一场“统考”,也是基层治理绕不过的一道“必答题”。

面对这一“考题”,化德县综治中心通过健全首问负责、联席会议、限时办结等一系列制度,推行“线上+线下”服务模式。线上依托12345政务服务便民热线、政务服务APP等渠道提供全天候服务,线下结合基层微治理“铁三角”,引入专家调解、法律援助、心理咨询等专业力量,形成“民生+法治”双轨并进的治理新格局,交出了一份亮眼的答卷。

截至目前,县乡两级综治中心共

受理矛盾纠纷案件105件,成功调解102件,化解率达97.1%;共接待来访群众269批次620人次,化解信访事项96件;12345政务服务便民热线派发工单4574件,办结4091件,响应率达99.97%,办结率达89.44%。

“下一步,我们将进一步完善运行机制,细化各岗位职责和工作流程,加大对中心工作人员和基层网格员的培训力度,打造一支专业化、规范化的综治工作队伍。”化德县委副书记史炜表示,“我们将持续深化智能化应用,推进大数据信息建设与综治工作的深度融合,提升智能化管理和服务水平。多渠道、多方位宣传综治中心功能及工作成效,提高群众知晓率和参与度,营造共建共治共享的社会治理格局,努力将化德县综治中心打造成自治区基层综治中心规范化建设样板。”



## 以高质量党建引领经济社会高质量发展 ——四论贯彻落实市委五届十次全会精神

本报评论员

办好中国的事情,关键在党。党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。市委五届十次全会强调,要加强对党的全面领导和党的建设,为完成“十五五”规划提供坚强保证。这就要求我们深入贯彻落实新时代党的建设总要求,以高质量党建引领高质量发展。

党建兴则事业兴,党建强则发展强。回望“十四五”发展历程,市委团结带领全市各级党组织和广大党员干部群众,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神,聚焦完成“习近平总书记交给内蒙古的五大任务、全方位建设模范自治区”两

件大事,实施“六个工程”,开展“六个行动”,一手抓高质量发展,一手抓全面从严治党,切实加强党的领导和党的建设,为完成“十五五”规划提供坚强保证。

“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,是内蒙古高质量发展、加快闯新路的关键时期,也是乌兰察布扬优势、优化产业结构、补短板、做强经济总量的有利时机和关键时期。面对新形势新任务,坚持和加强党的领导、抓好党的建设具有更为重大的现实意义。对此,市委五届十次全会对“十五五”时期我市党的建设工作提出了明确要求,全市各级党组织要深入落实新时代党的自我革命要

求,持之以恒推进全面从严治党,大力弘扬新风正气,树立和践行正确政绩观,有效激励担当作为,切实提高党领导经济社会发展的能力和水平,为推动高质量发展凝聚磅礴力量。要坚持维护党中央权威和集中统一领导,全面加强基层党组织和干部队伍建设,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。

望远才觉天地阔,实干方能破浪行。让我们坚持以高质量党建为引领,强化使命担当,凝聚奋进合力,以更加昂扬的斗志、更加过硬的本领、更加扎实的作风,感恩奋进、真抓实干,在推进中国式现代化进程中奋力谱写乌兰察布高质量发展新篇章。

## 《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会将在约翰内斯堡举行

新华社约翰内斯堡12月3日电  
(记者 白黎 新博文)《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会3日在南非约翰内斯堡举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》第五卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想最新发展成果,系统呈现了中国式现代化的鲜

明特征、实践路径和辉煌成就,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和中国方案。中国和南非是金砖国家重要成员,是全球南方的重要力量,双方将落实中非携手推进现代化十大伙伴行动,共同践行四大全球倡议,为引领全球南方发展振兴、中非共逐现代化之梦贡献力量。

南非非国大第二副总书记,总统府规划、监督和评估部长马罗佩妮·拉莫豪帕在致辞中表示,《习近平谈治国理政》第五卷系统阐述了习近平主席关于中国式现代化、脱贫攻坚、科技创新和全球发展合作等方面的重要理念,为全球南方国家提供了有益借鉴。  
(下转第四版)

## “十四五”高质量发展答卷

□本报记者 崔峻峰

2024年冬,凉城县岱海湖面薄冰覆盖,3只身姿优雅的丹顶鹤掠过天际,首次在乌兰察布越冬;在兴和县苏木山密林里,监测镜头记录下梅花鹿在晨光中觅食休憩的灵动身影;察右前旗黄旗海水域内,国家一级保护野生动物大鸨舒展翅膀,在原生植被间自在栖息……

“十四五”以来,乌兰察布这条连接黄土高原、晋冀山地与内蒙古高原的独特生态廊道上,生灵欢腾的图景不断上演。而这背后,离不开市野保站从“专业守护”到“全民参与”的深耕细作,更离不开一套“防、测、救、宣”的闭环保护体系。

精准救助+科技赋能 专业守护筑牢屏障

“3、2、1,放飞!”8月4日,市野保站联合市林草局集宁区分局,在集宁区庙湾子水库开展野生鸟类集中放归活动,经专业救助与康复养护,4只赤麻鸭,9只斑嘴鸭健康达标,顺利重返自然。这只是我市救助站370余次生命守护里的寻常一幕。

2020年以来,市野保站积极争取资金1319万元,推动26个野生动植物保护项目落地,新建野生动物救助站8处,让受伤、患病的野生动物有了“疗伤驿站”。

然而,守护不仅限于“救”,更在于“防”与“测”。

今年6月,市林草局、市公安局等多部门联合开展打击非法猎捕贩卖野生鸟类专项行动,在集宁区桥西早市、沙河路宠物一条街等重点场所,当场查获野生鸟类16只、诱捕笼10个,斩断一条涉及9个物种的非法交易链。这样的联合行动并非偶然,自2021年建立局际联席会议制度以来,“清风行动”“网盾行动”等专项行动已开展10余次,为野生动植物撑起防护网。

同时,科技的助力更让守护如虎添翼。丰镇市、商都县等5个旗县市安装的野生动物监测系统,成了保护工作的“千里眼”。“以前靠肉眼观察,记录数量有限,现在智慧系统一运转,效率翻了好几倍。”市野保站工作人员任飞介绍,这套系统已累计监测到各类候鸟45万只、80余种,为每一批迁徙的候鸟建立起精准的“迁徙档案”,也为科学保护提供了坚实支撑。

科普联动+全民践行 保护力量融入日常

在察汗淖尔湿地公园的步道上,一群拿着“生态观察笔记”的学生格外认真。他们蹲在草丛边记录蒲公英的形态,踮着脚观察绿头鸭的筑巢位置,时不时和身边的志愿者交流。这场集宁区志愿者协会组织的生态探索活动,正是市野保站将科普理念转化为实践行动的生动写照。

以“世界野生动植物日”“爱鸟周”等节点为契机,市野保站将科普活动搬进公园、社区、校园,让保护理念走出书本。在“学习强国”APP、市融媒体中心等平台的持续宣传下,越来越多市民主动加入保护生物多样性的行列。

“保护生物多样性不是宏大而遥远的议题,人人都可以参与其中。比如游玩时不惊扰野生动物、不随意践踏花草,平时积极参加植树护树、爱鸟护鸟活动,这都是在践行生态环境理念。”集宁师范学院志愿者徐向鸿的话,真切传递出全民同心守护生物多样性的共识与担当。

## 四中全会精神在基层

### 集宁区:让文旅故事“活”起来

□本报记者 王锦鹏 通讯员 范瑞雪

“集宁战役中,战士们就是在这片土地上用血肉之躯筑起了防线……”近日,在集宁战役红色纪念园里,讲解员指着一幅当时的地图,向围拢的参观者讲述着那段硝烟弥漫的历史。

这座承载着红色记忆的纪念园,如今已成为集宁文旅故事的重要起点。在这里,讲解员用带着温度的语言,将泛黄的史料转化为可感可知的英雄故事。“我们不仅要把历史事件讲清楚,更要挖掘背后的人物情感,让红色故事走进游客心里。”集宁战役红色纪念园综合保障中心党政办公室主任刘晋表示,园区还特别设计了“重走行军路”环节,让游客在沉浸式体验中读懂初心。

红色故事只是集宁文旅故事的一角。在察哈尔民俗博物馆,262件展品诉说着草原的过往,非遗项目体验区里,玉米皮编织的筐筐纹路细密,蒙古族刺绣的马鞍垫色彩明艳,剪纸作品中的草原风光跃然纸上,各族人民的勤劳与智慧在指尖流转。

文旅故事的讲述,同样离不开鲜活的活动载体。集宁区龙驰马术演绎中心灯火如昼,大型实景剧《草原传奇》正在上演,演出现场座无虚席。当马头琴奏响悠扬的旋律,演员们骑着骏马从夜色中奔腾而出时,台下爆发的掌声经久不息。这部实景剧以草原历史变迁为

脉络,将英雄征战的豪情、牧人生活的质朴、草原儿女的炽热爱恋熔于一炉,演员的精湛技艺与骏马的灵动身姿相得益彰,让观众仿佛穿越到金戈铁马、豪情万丈的草原时代。

“以前只在电视上看过草原的故事,今天坐在现场,当马头琴声响起,演员骑着骏马奔腾而出,那种震撼真的无法用语言形容。”来自呼和浩特的游客闫滋芬难掩激动。

从红色纪念园的英雄叙事,到博物馆的岁月回响,再到实景剧的时空穿越,集宁区正用一个个生动的文旅故事,编绘出民生幸福的图景。集宁区素有“京津冀后花园”之称,地处蒙晋冀三省交界,是连接华北与西北的交通枢纽。便捷的交通让更多人得以亲身探索这座城市魅力,聆听这里的红色故事。

“党的二十届四中全会提出,要弘扬和践行社会主义核心价值观,大力繁荣文化事业,加快发展文化产业,提升中华文明传播力影响力。这一要求是我们深入挖掘文化资源,持续推动文旅产业高质量发展的新动力。”集宁区文旅体育局局长刘婷说,“故事讲得好、群众听得进,文旅才能真惠民。我们还要把非遗技艺的指尖传奇、草原文化的雄浑气韵讲精彩,让每一项手艺都带着温度,每一段文脉都透着力量,让每一个来集宁的人,都能带走一段刻在心底的记忆。”